Bevezet? fizika Villamos 10. gyakorlat
Valtakoz6 aram

Az otthoni felkésziilés soran felmeriilt kérdések.
Elméleti attekintés (kb. 20 perc)

Példak orai gyakorlasra:

21.1. A taloldali abran lathato diagramok koziil melyik abrazol valtakozé aramot?

21.4. frjuk le, hogyan valtozik a dugaszolé aljzat (a "konnektor") fesziiltsége a 230 V-0s
(effektiv érték) valtakozo fesziiltségli halozatban. Mekkora a fesziiltség egy periddusanak
iddtartama?

21.6. Valtozhat-e a valtoaramu ellenallasa egy

a. adott onindukciods egyiitthatdju tekercsnek,

b. adott kapacitasu kondenzatornak?

21.7. 230V-o0s (effektiv érték) halozatrol taplalt berendezésen atfolyd aram erdssége 2 A; a
felvett teljesitmény 300W.

a. Mekkora az aram ¢s fesziiltség faziskiilonbsége?

b. Mekkora a berendezés valtoaramu ellenallasa (1mpedan01a_]a)
c. Mekkora a berendezés ohmikus ellenéllésa?

21.9. R ellendlladson atfoly6é aram erdssége az abran lathato
moddon periodikusan valtozik. Hatarozzuk meg az 4aram
effektiv értékét!

21.14. Sorosan kapcsoltunk egy elhanyagolhaté ohmikus ellenallasu, 0,5H 6nindukcidji
tekercset 50Q2-os ohmikus ellenallassal, majd rakapcsoljuk a 230V-0s (effektiv érték) (50 Hz-
es) valtakozo fesziiltségli halozatra.

a. Mekkora a kor ellenalldsa (impedancidja)?

b. Mekkora dram folyik a kdrben?

c. Mekkora az ohmikus ellenallasra, illetve a tekercsre juté fesziiltség?

d. Mekkora az aram ¢és a fesziiltség kozotti taziskiillonbség?

21.18. 110V (effektiv érték) fesziiltségii, 50 Hz frekvencidji halozatra sorbakapcsolunk egy
50 Q-0s ohmos ellendllast, egy 100 pF-0S kondenzatort és egy 0,5H Onindukcioj,
elhanyagolhat6 ohmikus ellenallasu tekercset.

a. Mekkora ez eredg ellenallas?

b. Mekkora a korben foly6 aram effektiv értéke?

c. Mekkora az egyes elemekre juto fesziiltség effektiv értéke?

d. Mekkora az aram ¢és a fesziiltség kozotti taziskiilonbség?

21.22. Veszteség nélkiili transzformator primer tekercsén 600, szekunder tekercsén 1000
menet van. A primer tekercset 230V-ra kotjiik. Mekkora ellenallassal terheltiik a szekunder
kort, ha a primer tekercsen 25mA erésségii aram folyik?

21.46. Sorbakapcsolt veszteséges tekercset €s veszteségmentes valtoztathato kapacitasa
kondenzatort 230V fesziiltségli (effektiv érték), 50 Hz frekvencidji halozatrol taplalunk. A
kondenzator kapacitasat valtoztatva a felvett legnagyobb aramerésség 150 mA. Ekkor a
tekercs kapcsain 350V (effektiv érték) fesziiltséget mérhetiink. Mekkora a tekercs ellenallasa
¢s onindukciods egyiitthatdja?

C6. 230 V kapocsfesziiltségii haldzatra sorosan kapcsolunk egy ohmikus ellenallést, egy
indukcios tekercset és egy kondenzatort. Ha a periodusszam 50 Hz, fesziiltség rezonanciat
észleliink. A korben ekkor 20 A aram folyik. Ha viszont a periodus 100 Hz, akkor az dram 11
A-re csokken. Mekkora az ohmikus ellenallas, a tekercs induktivitasa, és a kondenzator
kapacitasa?
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Példak otthoni gyakorlasra:

21.23. Szinuszosan valtakoz6 fesziiltség periddusideje 0,02 s; cstucsértéke S00V.

a. Mekkora a frekvencia?

b. Mekkora a korfrekvencia?

c. Mekkora a pillanatnyi fesziiltség értéke 0,001 s-mal azutan, hogy 0 volt.

d. Mekkora a pillanatnyi fesziiltség értéke 0,001 s-mal a csucsérték felvétele utan?

21.25. Hatarozzuk meg az abran lathato valtakozo fesziiltség effektiv értékét!

21.26. Az é4bra szerint valtozé arammal mennyi 1d6 alatt lehet feltdlteni egy 8 amperora toltési
kapacitasu akkumulatort?

21.31. Valamely tekercs egyenaramu ellenallasa 25Q. 230V halozati fesziiltség (50 Hz)
esetén az atfolyo aram 8 A. Mekkora a tekercs 6nindukcios egylitthatdja?

21.33. Egy soros RC korben 230V-o0s, 50 Hz frekvenciaju valtakozé fesziiltség hatasara SA az
effektiv aramerdsség. A hatasos teljesitmény SO00W. Mekkora R és C értéke?

21.36. 230V-os halozati valtakozo fesziiltségre sorbakapcsolunk egy ohmos ellenallast,
melynek nagysaga 50Q2, és egy kondenzatort, melynek ellenallasa 50 Hz frekvencianal 100€.
a. Mekkora a kondenzator kapacitasa?

b. Mekkora a fesziiltség az egyes elemeken?

c. Mekkora a fesziiltség és az d&ram kozotti faziskiilonbség?

21.15. Hogyan mérhetjiik meg fesziiltség- és arammérd miiszerek segitségével egy
kondenzator kapacitasat?

21.37. Transzformator primer korét 120 V halozati fesziiltségre kapcsoljuk. Az 1000 menetli
terheletlen szekunder tekercs sarkain 600 V a fesziiltség. Hany menetbdl all a primer tekercs?
21.52. Egy transzformatornak, amely a valtakozo fesziiltséget 100 V-r6l 3300 V-ra noveli,
gytra alakt zart vasmagja van. A gytrit egy vezeték veszi koriil, amelynek végei



fesziiltségmérohoz kapcsolodnak. A miiszer 0,5V-ot mutat. Hany menete van a transzformator
primer ¢és szekunder tekercsének?

E6. Egy 50 ohmos ellenéllast egy ismeretlen 6nindukcidji tekercesel sorbakdtve és a 230 V,
50 Hz periddust halozatra kapcsolva 2 A dramot mériink. Ha még egy kondenzatort is
sorbaiktatunk, az dramerdsség akkor is 2 A marad.

a. Mekkora a tekercs 6nindukciodja €s a kondenzator kapacitasa?

b. Mekkora teljesitményt vesz fel az &ramkor kondenzator nélkiil, illetdleg kondenzatorral?



